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Постановка проблеми. Дієвий 
контроль над владою можливий лише 
в межах демократичної конституційної 
держави, де влада розосереджена, вре-
гульована, обмежена правом, доступна, 
передбачувана, ефективна. Демократія 
як принцип внутрішньої організації 
й діяльності політичних та громад-
ських об’єднань – явище високорозви-
нутого громадянського суспільства [1, 

с. 28]. Лише за наявності громадян-
ського суспільства як «простору, в яко-
му може проводитися ціннісна критика 
ринку, держави і корпорації», «поле, на 
якому може бути оспорено владу дер-
жави і фірми» [2, с. 228], держава по-
кликана здійснювати упорядкування 
своїх відносин з населенням, взаємо-
контроль, взаємообмеження держав-
них і недержавних органів і рухів. 
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У статті розглянуто сфери громадського контролю. Автором, ураховуючи основну 
мету громадського контролю за реалізацією публічної влади, виокремлено сфери громад-
ського контролю за основними видами прав людини, такі як: 1) політична сфера, в якій 
громадський контроль може здійснюватися, зокрема, за такими напрямами, як сфера 
реалізації нормотворчих повноважень органами державної влади та місцевого само-
врядування; сфера реалізації доступності інформації про діяльність органів державної 
влади та місцевого самоврядування; сфера реалізації виборчих прав, права брати участь 
у референдумах та в інших формах безпосередньої демократії; управлінська сфера, конт-
роль за реалізацією принципів належного державного управління; 2) сфера особистих 
прав людини; 3) соціальна сфера.

Ключові слова: держава, громадянське суспільство, сфери громадського контролю, 
політична сфера, сфера особистих прав людини, соціальна сфера.



КОСІНОВ С. А. Сфери громадського контролю: державно-правовий аспект

57Вісник Національної академії правових наук України № 4 (87) 2016

«Здатність суспільства до контролю 
над владою – ознака громадянського 
суспільства. Тільки контроль, набува-
ючи правових форм, здатний підпо-
рядкувати владу праву і лише за умови 
існування громадянського суспільства 
держава опиняється “під правом”, стає 
“правовою”» [3, с. 27]. У той же час 
саме громадський контроль більшою 
мірою, аніж державний або міжнарод-
ний, забезпечує довіру населення до 
публічної влади [4, с. 23], а отже – і її 
легітимність.

Виклад основного матеріалу. Сфе-
ри громадського контролю представля-
ють собою ті сфери відносин, що ста-
новлять суспільний інтерес, але при 
цьому контроль за ними не повинен 
вимагати від громадського спостеріга-
ча спеціальних професійних знань, 
а дотримання чи недотримання прав та 
інтересів може бути виявлено за допо-
могою простого спостереження. Так, 
зокрема, виділяють: контроль за реалі-
зацією функцій соціальної держави, 
закріплених у Конституції; проведення 
державою адміністративної реформи; 
контроль за проведенням виборів та 
інформування населення про його ре-
зультати; підвищення якості норматив-
но-правових документів; система пра-
возастосування, включаючи судову 
систему та міліцію; антикорупційний 
контроль; захист, підтримка малого та 
середнього бізнесу, збереження робо-
чих місць; контроль якості державних 
послуг та процедури їх надання; 
контроль за своєчасним виконанням 
обов’язків органів влади з розгляду 
звернень громадян; формування атмо-
сфери довіри, взаємодії та усвідомлен-
ня взаємозалежності громадян безвід-

носно до якості життя та соціального 
статусу [5, с. 79; 6, с. 63].

Утім, враховуючи основну мету гро-
мадського контролю за реалізацією 
публічної влади, доцільним є умовне 
виокремлення сфер громадського 
контролю за основними видами прав 
людини. Відповідно до вказаного під-
ходу можна назвати такі сфери здій-
снення громадського контролю.

1. Політична сфера, в якій громад-
ський контроль може здійснюватися, 
зокрема, за такими напрямами:

1.1. Сфера реалізації нормотворчих 
повноважень органами державної вла-
ди та місцевого самоврядування. Так, 
Закон України «Про засади державної 
регуляторної політики у сфері госпо-
дарської діяльності» від 11 вересня 
2003 р. № 1160-Iv [7] одним із принци-
пів державної регуляторної політики 
проголошує прозорість та врахування 
громадської думки – відкритість для 
фізичних та юридичних осіб, їх об’єд-
нань дій регуляторних органів на всіх 
етапах їх регуляторної діяльності, 
обов’язковий розгляд регуляторними 
органами ініціатив, зауважень та про-
позицій, наданих у встановленому за-
коном порядку фізичними та юридич-
ними особами, їх об’єднаннями, обо-
в’язковість і своєчасність доведення 
прийнятих регуляторних актів до відо-
ма фізичних та юридичних осіб, їх 
об’єднань, інформування громадськос-
ті про здійснення регуляторної діяль-
ності. Громадяни, суб’єкти господарю-
вання, їх об’єднання та наукові устано-
ви, а також консультативно-дорадчі 
органи, що створені при органах дер-
жавної влади та органах місцевого са-
моврядування і представляють інте-
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реси громадян та суб’єктів господарю-
вання, мають право:

– подавати до регуляторних органів 
пропозиції про необхідність підготовки 
проектів регуляторних актів, а також 
про необхідність їх перегляду;

– у випадках, передбачених законо-
давством, брати участь у розробці про-
ектів регуляторних актів;

– подавати зауваження та пропозиції 
щодо оприлюднених проектів регуля-
торних актів, брати участь у відкритих 
обговореннях питань, пов’язаних із ре-
гуляторною діяльністю;

– бути залученими регуляторними 
органами до підготовки аналізів регу-
ляторного впливу, експертних висновків 
щодо регуляторного впливу та виконан-
ня заходів з відстеження результатив-
ності регуляторних актів;

– самостійно готувати аналіз регуля-
торного впливу проектів регуляторних 
актів, розроблених регуляторними ор-
ганами, відстежувати результативність 
регуляторних актів, подавати за наслід-
ками цієї діяльності зауваження та про-
позиції регуляторним органам або ор-
ганам, які відповідно до цього Закону 
на підставі аналізу звітів про відстежен-
ня результативності регуляторних актів 
приймають рішення про необхідність їх 
перегляду;

– одержувати від регуляторних ор-
ганів у відповідь на звернення, подані 
у встановленому законом порядку, ін-
формацію щодо їх регуляторної ді-
яльності.

Кожен проект регуляторного акта 
оприлюднюється з метою одержання 
зауважень і пропозицій від фізичних та 
юридичних осіб, їх об’єднань.

Крім того, громадський контроль 
може виявити факт відхилення від вста-
новленої процедури прийняття норма-
тивно-правового акта. Прикладом такого 
порушення може бути неподання, не-
своєчасне подання для державної реє-
страції нормативно-правових актів, які 
відповідно до закону підлягають держав-
ній реєстрації, направлення на виконан-
ня нормативно-правових актів, що не 
пройшли державної реєстрації та не 
опуб ліковані в установленому законом 
порядку, а також надіслання для вико-
нання вказівок, роз’яснень у будь-якій 
формі, що встановлюють правові норми.

1.2. Сфера реалізації доступності 
інформації про діяльність органів дер-
жавної влади та місцевого самовряду-
вання. Тільки своєчасно і в повному 
обсязі одержуючи достовірну інформа-
цію про роботу урядових установ, 
можна зробити об’єктивний висновок 
про ефективність діяльності влади. 
У демократичних країнах усі громадя-
ни мають право на одержання інфор-
мації про роботу органів влади, якщо 
ця інформація не є державною таємни-
цею [8, с. 7]. За слушним висловом 
судді Верховного суду США ґ’юґо Ла-
фаєт Блека у справі «Нью-йорк Таймс 
проти Сполучених Штатів»: «Реальна 
безпека настає не тоді, коли є поінфор-
мованими лише деякі урядові чинов-
ники, але коли про реальну діяльність 
влади максимально поінформований 
весь народ» [9, с. 248, 249].

Порядок здійснення та забезпечення 
права кожного на доступ до інформації, 
що знаходиться у володінні суб’єктів 
владних повноважень, інших розпоряд-
ників публічної інформації та інформа-
ції, що становить суспільний інтерес, 
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встановлено Законом України «Про до-
ступ до публічної інформації» від 13 
січня 2011 р. № 2939-vI [10]. Вказаний 
Закон визнає публічною, а отже, – від-
критою, всю відображену та задокумен-
товану будь-якими засобами та на будь-
яких носіях інформацію, що була отри-
мана або створена в процесі виконання 
суб’єктами владних повноважень своїх 
обов’язків, передбачених чинним за-
конодавством, або яка знаходиться у во-
лодінні суб’єктів владних повноважень, 
інших розпорядників публічної інфор-
мації. Як передбачено ст. 3 зазначеного 
Закону, право на доступ до публічної 
інформації гарантується, у тому числі, 
здійсненням громадського та державно-
го контролю за дотриманням прав на 
доступ до публічної інформації. Гро-
мадський контроль за забезпеченням 
розпорядниками інформації доступу до 
публічної інформації здійснюється де-
путатами місцевих рад, громадськими 
організаціями, громадськими радами, 
громадянами особисто шляхом прове-
дення відповідних громадських слу-
хань, громадської експертизи тощо.

На Кабінет Міністрів України, цен-
тральні органи виконавчої влади, Раду 
міністрів Автономної Республіки Крим, 
обласні, Київську, Севастопольську 
міські, районні державні адміністрації 
покладено обов’язок забезпечити без-
умовне виконання Закону України «Про 
доступ до публічної інформації», зо-
крема, сприяти громадським організа-
ціям, громадським радам, громадянам 
у здійсненні громадського контролю за 
забезпеченням органами виконавчої 
влади доступу до публічної інформації 
шляхом проведення громадських слу-
хань, громадської експертизи тощо [11].

Важливі гарантії громадського 
контролю у сфері реалізації доступнос-
ті інформації про діяльність органів 
державної влади встановлено Законом 
України «Про доступ до судових рі-
шень» від 22 грудня 2005 р. № 3262-Iv 
[12], який, зокрема, визначає порядок 
доступу до судових рішень з метою за-
безпечення відкритості діяльності судів 
загальної юрисдикції, прогнозованості 
судових рішень та сприяння однаковому 
застосуванню законодавства. Закон га-
рантує кожному право на доступ до су-
дових рішень. Крім того, суди мають 
усвідомлювати особливу роль ЗМі у ви-
світленні судових процесів і сприймати 
цю роль як належний обов’язок інфор-
мування громадськості про те, чим за-
ймаються судді та інші органи держав-
ної влади [13].

1.3. Сфера реалізації виборчих прав, 
права брати участь у референдумах та 
в інших формах безпосередньої демо-
кратії. У виборчому процесі можуть 
брати участь офіційні спостерігачі від 
партій, кандидати у депутати від якої 
зареєстровані у загальнодержавному 
окрузі, кандидатів у депутати в одно-
мандатному окрузі та громадських ор-
ганізацій. Офіційні спостерігачі від іно-
земних держав та міжнародних органі-
зацій можуть вести спостереження за 
ходом виборчого процесу. Офіційний 
спостерігач від партії, кандидата у депу-
тати, громадської організації має право:

1) перебувати на виборчих дільницях 
під час голосування, спостерігати 
з будь-якої відстані за діями членів ви-
борчої комісії, у тому числі під час ви-
дачі виборчих бюлетенів виборцям 
і підрахунку голосів, не заважаючи чле-
нам виборчої комісії фізично;
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2) робити фото- та кінозйомки, аудіо- 
та відеозаписи, не порушуючи при цьо-
му таємниці голосування;

3) бути присутнім при видачі вибор-
чих бюлетенів членам дільничної ви-
борчої комісії, у тому числі для органі-
зації голосування виборців за місцем 
перебування, та при проведенні такого 
голосування;

4) бути присутнім на засіданнях 
дільничних та окружних виборчих ко-
місій, у тому числі під час підрахунку 
голосів виборців на виборчій дільниці 
та встановленні підсумків голосування;

5) звертатися до відповідної вибор-
чої комісії чи до суду щодо усунення 
порушень Закону в разі їх виявлення;

6) складати акт про виявлення по-
рушення, що підписується ним та не 
менш як двома виборцями, які засвід-
чують факт цього порушення, із зазна-
ченням їх прізвищ, імен, по батькові, 
місця проживання та адреси житла, та 
подавати його до відповідної виборчої 
комісії чи до суду;

7) вживати необхідних заходів 
у межах законодавства щодо припинен-
ня протиправних дій під час голосуван-
ня та підрахунку голосів виборців на 
виборчій дільниці;

8) отримувати копії протоколів про 
передачу виборчих бюлетенів, про під-
рахунок голосів і встановлення підсум-
ків голосування та інших документів.

Політична сфера взаємовідносин 
між державою і громадянським сус-
пільством вимагає також контролю за 
можливістю реалізації права на свобо-
ду мирних зібрань. Мирні зібрання 
є одним із засобів відстоювання люди-
ною і громадянином своїх прав, свобод 
та інтересів у демократичному суспіль-

стві. Право громадян на свободу мир-
них зібрань в Україні гарантується та 
захищене державою, яка зобов’язана 
забезпечити його ефективну реаліза-
цію. Здійснення цього права не підля-
гає жодним обмеженням, крім установ-
лених законом в інтересах національ-
ної безпеки та громадського порядку 
з метою запобігання заворушенням чи 
злочинам, для охорони здоров’я насе-
лення або захисту прав і свобод інших 
людей [14].

1.4. Управлінська сфера, контроль 
за реалізацією принципів належного 
державного управління. В цій сфері 
інститути громадянського суспільства 
можуть здійснювати контроль за до-
триманням антикорупційного законо-
давства, законодавства, що гарантує 
належне надання адміністративних по-
слуг, бюджетного законодавства та за-
конодавства у сфері державної служби 
тощо.

2. Сфера особистих прав людини. 
Громадськість шляхом здійснення 
контролю за діяльністю органів публіч-
ної влади може реагувати на факти по-
рушення прав особи у сфері захисту її 
персональних даних, невиправданого 
обмеження її особистої свободи. Так, 
зокрема, особливої уваги потребує реа-
лізація повноважень правоохоронними 
органами. Наприклад, громадськість 
здійснює громадський контроль за до-
триманням прав засуджених під час ви-
конання кримінальних покарань. Гро-
мадський контроль за дотриманням 
прав засуджених під час виконання кри-
мінальних покарань здійснюють спо-
стережні комісії [15].

3. Соціальна сфера. Сфера трудових 
відносин та зайнятості населення, пен-
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сійного забезпечення, надання соціаль-
них пільг і допомоги. Так, зокрема, 
профспілки, їх об’єднання беруть 
участь у розробленні та здійсненні дер-
жавної політики у галузі трудових від-
носин, оплати праці, охорони праці, 
соціального захисту. Проекти законів 
з питань формування та реалізації дер-
жавної соціальної та економічної полі-
тики, регулювання трудових, соціаль-
них, економічних відносин подаються 
відповідними органами виконавчої вла-
ди з урахуванням пропозицій всеукра-
їнських профспілок, їх об’єднань. Про-
екти нормативно-правових актів, які 
стосуються регулювання трудових, 
соціальних, економічних відносин, 
розглядаються органами виконавчої 
влади та органами місцевого самовря-
дування з урахуванням думки відповід-
них профспілок, об’єднань профспі-
лок. Профспілки, їх об’єднання мають 
право вносити пропозиції суб’єктам 
права законодавчої ініціативи і відпо-
відним державним органам про при-
йняття або внесення змін до законів 
і інших нормативно-правових актів 
з питань формування та реалізації дер-
жавної соціальної та економічної по-
літики, регулювання трудових, соціаль-
них, економічних відносин. Профспіл-
ки, їх об’єднання мають право брати 
участь у розгляді органами виконавчої 
влади та органами місцевого самовря-
дування, а також роботодавцями, їх 
об’єднаннями, іншими об’єднаннями 
громадян своїх пропозицій.

Крім того, профспілки, їх об’єднання 
беруть участь у розробленні державної 
політики зайнятості населення, держав-
них та територіальних програм зайня-
тості, проводять спільні консультації 

з цих проблем з роботодавцями, їх 
об’єднаннями, а також з органами ви-
конавчої влади та органами місцевого 
самоврядування, пропонують заходи 
щодо соціального захисту членів проф-
спілок, які вивільняються в результаті 
реорганізації або ліквідації підпри-
ємств, установ, організацій, здійснюють 
контроль за виконанням законодавства 
про зайнятість. Профспілки мають пра-
во вносити пропозиції державним орга-
нам, органам місцевого самоврядуван-
ня, роботодавцям, їх об’єднанням про 
перенесення термінів, тимчасове при-
пинення або скасування заходів, пов’я-
заних з вивільненням працівників, які 
є обов’язковими для розгляду [16].

У той же час у державній сфері іс-
нують області, об’єктивно «закриті» 
для громадського контролю унаслідок 
різних причин (наприклад, питання, 
пов’язані з новітнім озброєнням, зо-
внішньою розвідкою та ін.), тобто від-
носини, що регулюються законодав-
ством про державну таємницю, пов’я-
зані з інтересами служби і т. п. Втім 
встановлення таких обмежень не є до-
вільним. Громадський контроль має 
здійснюватися і щодо доцільності та 
виправданості таких обмежень. Зокре-
ма, має дотримуватися вимога щодо 
встановлення таких обмежень виключ-
но в інтересах національної безпеки, 
територіальної цілісності або громад-
ського порядку з метою запобігання за-
ворушенням чи злочинам, для охорони 
здоров’я населення, для захисту репу-
тації або прав інших людей, для запо-
бігання розголошенню інформації, 
одержаної конфіденційно, або для під-
тримання авторитету і неупередженос-
ті правосуддя. Громадяни та юридичні 



Загальні питання правової науки

62 Вісник Національної академії правових наук України № 4 (87) 2016

особи мають право внести посадовим 
особам, які надали гриф секретності 
матеріальному носію секретної інфор-
мації, обов’язкову для розгляду моти-
вовану пропозицію про розсекречуван-
ня цього носія інформації. Зазначені 
посадові особи повинні протягом одно-
го місяця дати громадянину чи юри-
дичній особі письмову відповідь із 
цього приводу.

Рішення про засекречування матері-
ального носія інформації може бути 
оскаржене громадянином чи юридич-
ною особою в порядку підлеглості ви-
щому органу або посадовій особі чи до 
суду. У разі незадоволення скарги, по-
даної в порядку підлеглості, громадя-
нин або юридична особа мають право 
оскаржити рішення вищого органу або 
посадової особи до суду (ст. 17 Закону 
України «Про державну таємницю» від 
21 січня 1994 р. № 3855-XII [17]).

Висновки. Отже, ураховуючи основ-
ну мету громадського контролю за реа-
лізацією публічної влади, доцільним 
є умовне виокремлення сфер громад-
ського контролю за основними видами 

прав людини. Відповідно до вказаного 
підходу виділено такі сфери здійснення 
громадського контролю: 1) політична 
сфера, в якій громадський контроль 
може здійснюватися, зокрема, за такими 
напрямами, як сфера реалізації нормо-
творчих повноважень органами держав-
ної влади та місцевого самоврядування; 
сфера реалізації доступності інформації 
про діяльність органів державної влади 
та місцевого самоврядування; сфера 
реалізації виборчих прав, права брати 
участь у референдумах та в інших фор-
мах безпосередньої демократії; управ-
лінська сфера, контроль за реалізацією 
принципів належного державного 
управління; 2) сфера особистих прав 
людини (громадськість шляхом здій-
снення контролю за діяльністю органів 
публічної влади може реагувати на фак-
ти порушення прав особи у сфері за-
хисту її персональних даних, невиправ-
даного обмеження її особистої свобо-
ди); 3) соціальна сфера (сфера трудових 
відносин та зайнятості населення, пен-
сійного забезпечення, надання соціаль-
них пільг і допомоги).
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Сферы общественного контроля:  
государственно-правовой аспект

В статье рассмотрены сферы общественного контроля. Автором, учитывая основ-
ную цель общественного контроля за реализацией публичной власти, выделены сферы 
общественного контроля по основным видам прав человека, такие как: 1) политическая 
сфера, в которой общественный контроль может осуществляться, в частности, по 
таким направлениям, как сфера реализации нормативных полномочий органами государ-
ственной власти и местного самоуправления; сфера реализации доступности информа-
ции о деятельности органов государственной власти и местного самоуправления; сфера 
реализации избирательных прав, права участвовать в референдумах и других формах 
непосредственной демократии; управленческая сфера, контроль за реализацией принци-
пов надлежащего государственного управления; 2) сфера личных прав человека; 3) со-
циальная сфера.

Ключевые слова: государство, гражданское общество, сферы общественного контро-
ля, политическая сфера, сфера личных прав человека, социальная сфера.
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Areas of Social Control: State-Legal Aspect
The article discusses the scope of public control. The scope of public control represent those 

areas relations that represent the public interest, but the control must not require a public 
observer of professional expertise, and compliance or non-compliance of the rights and interests 
can be identified by simple observation.

the author identifies the sphere of public control over the main types of human rights taking 
into account the major goal of public control over the implementation of public authority, such 
as: 1) the political sphere in which public control could be exercised, particularly in areas such 
as the implementation of legislative powers by the organs of state power and local self-
government; implementation of the accessibility of information about activities of state authorities 
and local self-government; the sphere of implementation of electoral rights, the right to 
participate in referendums and other forms of direct democracy; management sphere, the control 
over the implementation of appropriate governance principles; 2) personal sphere of human 
rights (the public, through the implementation of control over the activities of public authorities 
can respond to violations of human rights in the sphere of personal data protection, unjustified 
restriction of his personal freedom); 3) social services (labour relations and employment, 
pensions, benefits and assistance).

It is also stated that in the public sphere, there are areas objectively «closed» to public control 
due to different reasons (for example, issues associated with the latest weaponry, foreign 
intelligence, etc.), that is, the relations regulated by legislation on state secrets related to the 
interests of the service, etc. However, establishing such limits is not arbitrary. The Public control 
should be carried out on principles of the feasibility and justification for such restrictions. 

Key words: state, civil society, spheres of public control, the political sphere, the sphere of 
individual human rights, social sphere.


